

*Е.В. Шахова (г. Барнаул)*

## **ПРОФИЛАКТИКА НЕГАТИВНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ПРОТЕСТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СФЕРЕ МЕЖЭТНИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПОСРЕДСТВОМ МЕДИАПРОСТРАНСТВА РЕГИОНА\*<sup>1</sup>**

Российская Федерация – многонациональное государство. По данным переписи населения 2010 года в ней проживают представители более 180 этнических групп (национальностей). Русские составляют 80,9% всего населения страны. Также в России проживают татары (3,9%), украинцы (1,4%), башкиры (1,2%), чувашаи (1%), чеченцы (1%) и др. Алтайский край – как один из субъектов Российской Федерации является полиэтничным регионом, на его территории проживают представители 142 национальностей.

Наряду с процессами глобализации, которая способствует социальной интеграции и взаимопроникновению различных культур, наблюдается проявление протестного поведения в сфере межэтнического взаимодействия, увеличение межэтнических конфликтов, среди которых рост этнической напряженности, территориальные споры, международный терроризм, экстремизм, этнический сепаратизм.

«В Алтайском крае представители различных национальностей проявляют друг другу дружественное и уважительное отношение, интересуются своими исконными традициями и национальной культурой, в затруднительных ситуациях готовы прийти друг другу на помощь, невзирая на этнокультурные отличия. ... В то же время, существуют проблемные зоны, в которых власти не могут пока похвастаться существенными успехами. Так, по мнению жителей края, государство оказывает слабую поддержку конфессиям и религиозным организациям, услуги которых становятся все более востребованными, недостаточно артикулировано

---

\* Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ в рамках научно-исследовательского проекта «Риски формирования протестного поведения населения Алтайского края». 17-13-22004.

проявляется осуждение национализма, рациональные доводы уступают место предрассудкам, приводящим к недружелюбным высказываниям о людях другой национальности, соперничеству и борьбе за лидерство между разными народами. Таким образом, население Алтайского края довольно остро и эмоционально воспринимает сложившуюся в сфере межнациональных отношений ситуацию, чутко реагирует на ее малейшие изменения» [1, с. 92].

Вопросы межэтнического взаимодействия для современного социума являются достаточно актуальными, ведь с этническим фактором тесно связаны все стороны жизнедеятельности общества: социо-культурная, политическая, экономическая, духовная сферы. Конфликты, носящие этнический характер могут привести к дезинтеграции региона и страны в целом [2, с. 3368].

Различные аспекты данной темы с давних времен обсуждаются научным сообществом. Все более актуальными становятся исследования роли медиапространства в формировании общественного мнения в сфере межэтнических взаимодействий [3]. Роль медиапространства в профилактике негативных последствий протестного поведения в сфере межэтнического взаимодействия осознается обществом как серьезная этическая проблема.

Многочисленные исследования показывают, что посредством медиапространства большим потоком в массовое сознание передается, так называемая этническая информация (информация в средствах массовой коммуникации, в которой упоминаются этнонимы, страны или республики, которые ассоциируются с тем или иным народом, а также информация, непосредственно связанная с этничностью). Этническая информация может иметь разный характер:

положительная этническая информация (способствует формированию уважительного отношения, необходима для познания культуры, обычаев и традиций не только своего, но и других народов. Эти материалы не несут отрицательной информации, не провоцируют на межэтнические конфликты);

нейтральная этническая информация;

отрицательная этническая информация (материалы, в результате которых общество может разделиться на «своих» и «чужих» по этническому признаку). Безусловно, такие материалы самые опасные и нежелательные в многонациональном обществе, могут повлечь очень серьезные последствия, привести к негативному отношению к тому или иному народу, к разгоранию межэтнического конфликта.

Для того, чтобы оценить роль медиапространства региона в профилактике негативных последствий протестного поведения в сфере межэтнического взаимодействия воспользуемся результатами социологического исследования, проведенного в рамках магистерской диссертации (Шахова Е.В., Роль медиапространства региона в регулировании межэтнического взаимодействия (на примере интернет-ресурсов Алтайского края), г. Барнаул, 2016 г.). В рамках исследования был использован метод контент-анализа.

В результате было проанализировано 15 Интернет-ресурсов за следующий период: январь 2012 – декабрь 2015 гг. (Sibinfo.su, ИА Амител, Kapitalist.tv, Altapress.ru, Bankfax.ru, ПолитСиб.Ру, Doc22.ru, ИА Атмосфера, Ngs22.Ru, Интерфакс Сибирь, News22, РИА Новости, Деловой Квартал, Тайга Инфо, Алтай Пост). В 15 отобранных Интернет-ресурсах нами были выделены и проанализированы 937 материалов.

Информационные поводы материалов, отобранных в результате контент-анализа Интернет-ресурсов, посвящены в основном таким тематикам как:

1. Этнические общности;
2. Процесс дезинтеграции;
3. Процесс интеграции;
4. Патриотизм.

Рассмотрим наиболее подробно материалы, связанные с процессом дезинтеграции (339 статьи, что составляет 36,2%). Они представлены

понятиями «конфликт, столкновение», «неприязнь, вражда», «ксенофобия», «экстремизм» и «национализм». Почти половина данных работ посвящена процессу экстремизма (47,6%). Новости, связанные с этим понятием, в основном сообщают о том, что какой-либо материал носит экстремистский характер (тексты песен, стихотворения, речь известных людей, комментарии в социальных сетях, религиозные брошюры и пр.), а также призывают бороться с экстремизмом. Почти с одинаковой интенсивностью освещены процессы «конфликт, столкновение» и «национализм» (17,1 и 19,6% соответственно), «неприязнь, вражда» упоминается в 12,8% работ. При изучении процессов дезинтеграции на информационных сайтах практически не упоминается о «ксенофобии», ей посвящено 2,9% материалов.

Так как наиболее популярным показателем в данной категории является «экстремизм», рассмотрим отличается ли количество его упоминаний в зависимости от Интернет-ресурса, и в каких источниках он появляется наиболее часто.

Для этого мы использовали таблицы сопряженности со статистическими критериями проверки значимости различий (хи-квадрат Пирсона), а также критериями, позволяющими оценить взаимосвязь между переменными (коэффициенты сопряженности).

При анализе индикатора «экстремизм» результаты расчета критерия свидетельствуют о статистически значимых различиях. На наличие статистически достоверной взаимосвязи указывают и симметричные меры (уровни значимости для всех критериев намного меньше 0,05).

Таким образом, показатель «экстремизм» наиболее часто встречается на сайтах СибИнфо (27,9%), Алтапресс и Банкфакс (по 12,7%), реже всего на интернет-ресурсах НГС22 (2%), Капиталист (0,5%), совсем не упоминается в источнике Риа-Новости (0%).

Несмотря на то, что процесс «дезинтеграции» является отрицательным, и направлен на разложение и распад общества, новости, связанные с ним, не всегда несут негативный смысл. Как правило, они либо призывают к борьбе с

экстремизмом, национализмом и ксенофобией, направлены на профилактику и предотвращение дезинтеграционных проявлений, либо описывают то или иное событие, связанное с конфликтом, протестами или враждой в межэтнических отношениях. То есть, публикации, которые на первый взгляд носят негативный характер являются одним из факторов, положительно влияющим на межэтнические взаимодействия в Алтайском крае.

Таким образом, медиaproстранство Алтайского края играет значимую роль в профилактике негативных последствий протестного поведения в сфере межэтнического взаимодействия, направлено на предотвращение разного рода межнациональных конфликтов, на стремление добиться согласия и мира между всеми нациями, проживающими в регионе.

#### **Библиографический список:**

1. Максимова, С.Г. Мониторинг состояния межнациональных отношений в Алтайском крае [Текст]: монография / под. общ. ред. С.Г. Максимовой. – Барнаул: Изд-во ООО «Типография Триада», 2015. – 100 с.;
2. Шахова Е. В. Регуляция межэтнических взаимодействий в современном обществе посредством интернет-ресурсов региона (на примере Алтайского края) // Ломоносовские чтения на Алтае: фундаментальные проблемы науки и образования. Сборник научных статей международной конференции. Барнаул: Изд-во Алт. Унт-та, 2015. – 3796 с.
3. Колесникова О.Н. Социокультурный портрет Алтайского края: специфика приграничного агропромышленного региона России // Наука. 2010. – № 4. с. 158.